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1.1  Η Eπιχειρηματικότητα ως Έννοια. Σύγχρονες Mορφές 
 
 
1.1.1  Εισαγωγή  
 
Οι επιχειρήσεις που θέλουν να έχουν μέλλον πρέπει να ενστερνίζονται, να προάγουν 
και να εφαρμόζουν την επιχειρηματική συμπεριφορά. Η επιχειρηματική συμπεριφορά 
αποτελείται από ένα πλήθος χαρακτηριστικών, μερικά από τα οποία το άτομο πρέπει 
να διαθέτει και άλλα τα οποία μπορεί να αποκτήσει μέσα από τη διαρκή εκπαίδευση. 
Δηλαδή ένας καλός μάνατζερ δεν είναι πάντα ένας καλός επιχειρηματίας (entrepreneur) 
ακριβώς επειδή πολλά από τα χαρακτηριστικά του επιχειρηματία (π.χ. επιχειρηματικό 
ένστικτο) δεν μπορούν να αποκτηθούν. Μάλιστα μεταξύ των επιχειρηματιών υπάρχουν 
διαφορές τέτοιες, που καθιστούν τη μελέτη της επιχειρηματικότητας ακόμα πιο 
δύσκολη, αφού συγκρίσεις και ομαδοποιήσεις είναι δύσκολο να γίνουν.  
 
Τα χαρακτηριστικά του επιχειρηματία, τα στάδια που ακολουθούνται για την υλοποίηση 
μιας ιδέας, το επιχειρηματικό σχέδιο (business plan) και χαρακτηριστικές περιπτώσεις 
Ελλήνων επιχειρηματιών θα αποτελέσουν αντικείμενα μελέτης των επόμενων 
κεφαλαίων.  
 
 
1.1.2  Ορισμός Επιχειρηματικότητας  
 
Η ιδέα του επιχειρηματία φαίνεται να ξεκίνησε από τον Ιρλανδό οικονομολόγο Ρίτσαρντ 
Καντιλόν που ζούσε στη Γαλλία, το 1734. Εκείνη την εποχή όρισε τον επιχειρηματία ως 
"ένα άτομο με την προνοητικότητα και την αυτοπεποίθηση να λειτουργήσει σε 
συνθήκες όπου τα κόστη είναι πιθανόν γνωστά αλλά οι αμοιβές όχι". Επειδή η 
επιχειρηματικότητα αποτελεί αντικείμενο μελέτης μιας κοινωνικής επιστήμης, όπως 
είναι η διοίκηση των επιχειρήσεων, δεν υπάρχει ένας μόνο αποδεκτός ορισμός που να 
μπορεί να περιγράψει πλήρως την έννοια. Για το λόγο αυτό παραθέτουμε μια σειρά 
από ορισμούς που είναι γενικά αποδεκτοί: 

• Επιχειρηματίας καλείται αυτός που μεταφράζει την ανάγκη για επιτυχία σε 
οικονομική ανάπτυξη. Επιχειρηματικότητα δηλαδή είναι το κυνήγι μιας ευκαιρίας 
και ο μετασχηματισμός μιας ιδέας σε κάτι χειροπιαστό (McClelland, 1961). 

• Επιχειρηματικότητα, είναι η οργάνωση μιας ομάδας ανθρώπων σε μια 
επιχειρηματική οντότητα που θα αναλάβει την εκτέλεση μιας ιδέας (Everett 
Hagen). 

• Επιχειρηματίας, είναι αυτός που συλλαμβάνει μια δημιουργική ιδέα, την 
προσαρμόζει σε ευκαιρία αγοράς και συγκεντρώνει όλους εκείνους τους πόρους 
που είναι απαραίτητοι για την υλοποίησή της με σκοπό αργότερα να αποκομίσει 
κέρδος. Οι επιχειρηματίες αναλαμβάνουν οικονομικό και διαχειριστικό ρίσκο 
αλλά το πιο σημαντικό είναι ότι θέτουν σε κίνδυνο την ίδια τους την καριέρα για 
την πραγματοποίηση της ιδέας τους (Gartner, 1990).  

 
Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι σε κάθε ορισμό, κυρίαρχη θέση έχει η ιδέα, αφού 
από εκεί αρχίζουν όλα. Μια καλή ιδέα είναι το κλειδί για την επιτυχία και μπορεί να 
οδηγήσει και σε άλλες εξίσου καλές ιδέες. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο Bill Gates, ο 
οποίος ουσιαστικά επέκτεινε την αρχική του ιδέα, ότι κάθε υπολογιστής χρειάζεται και 
ένα λειτουργικό σύστημα για την αξιοποίηση των δυνατοτήτων του, εστιάζοντας στη 
φιλικότητα που πρέπει να έχει το λειτουργικό αυτό σύστημα για το χρήστη και 
δημιουργώντας τα Windows καθώς και άλλες εφαρμογές. 
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Παρόλο που αρκετοί έχουν επιχειρηματικές ιδέες δεν κυνηγούν όλοι τις ευκαιρίες, 
ακόμα και αν αυτές είναι προφανείς. Εδώ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο και το στοιχείο 
της διαφοροποίησης του ατόμου, αφού μια ιδέα που για κάποιον αποτελεί ευκαιρία, δεν 
είναι απαραίτητα ευκαιρία για κάποιον άλλον. Για τους λόγους αυτούς η σύλληψη και η 
εκτέλεση μιας επιτυχημένης επιχειρηματικής ιδέας αποτελεί μια δύσκολη και μοναδική 
περίπτωση.  
 
Τελικά, η σύλληψη μιας επιτυχημένης επιχειρηματικής ιδέας, παράγει αρκετή αξία ώστε 
να δημιουργεί κέρδος, αναπτύσσει τις δυνατότητες της επιχείρησης, καθιστά σαφές το 
που δημιουργείται το κέρδος και το πως αυτό μπορεί να συντηρηθεί σε όσο το δυνατό 
μεγαλύτερο βάθος χρόνου ή ακόμα και να επεκταθεί, αφού μια ιδέα μπορεί να 
οδηγήσει και σε άλλες.  
 
 
1.1.3  Σύγχρονες Μορφές Eπιχειρηματικότητας 
 
Η επιχειρηματικότητα στο σύγχρονο καπιταλισμό παίρνει τρεις μορφές.  

• Πρώτον, στρατηγικοί νεωτερισμοί, η μετατροπή μικρών εξειδικευμένων αγορών 
σε μεγάλες μαζικές αγορές. Το παράδειγμα της Amazon.com είναι μια 
χαρακτηριστική περίπτωση ενός τέτοιου νεωτερισμού. Η εταιρεία κατάφερε να 
μετατρέψει μια μικρή εξειδικευμένη αγορά, όπως είναι οι ταχυδρομικές 
πωλήσεις βιβλίων, σε μαζική αγορά. Το παράδειγμα της Dell Computers είναι 
ακόμη μια χαρακτηριστική περίπτωση ενός τέτοιου είδους επιχειρηματικότητας. 
Η εταιρεία κατάφερε να μετατρέψει μια άλλη μικρή εξειδικευμένη αγορά, 
πωλήσεις κομπιούτερ μέσω ταχυδρομείου, σε μια μεγάλη μαζική αγορά.  

• Δεύτερον, επαναστατικοί νεωτερισμοί, νεωτερισμοί που υποκαθιστούν 
υφιστάμενες μεθόδους παραγωγής και διανομής. Το ιντερνετ, και η κινητή 
τηλεφωνία, καθώς και το σύστημα των γιγαντιαίων καταστημάτων λιανικών 
πωλήσεων της Wal-Mart και το χρηματιστηριακό μοντέλο του Charles Schwab 
αποτελούν χαρακτηριστικά παραδείγματα τέτοιας μορφής επιχειρηματικότητας.  

• Τρίτον, νέα μοντέλα επιχειρηματικής και διαχειριστικής οργάνωσης. Τα 
Συστήματα Ολικής Ποιότητας, τα συστήματα διαχείρισης αποθεμάτων just in 
time που εισήγαγαν οι Ιαπωνικές επιχειρήσεις την δεκαετία του 1970 και 1980 
καθώς και τα συστήματα διαδικτυακών επιχειρήσεων που εισήγαγαν οι 
Αμερικανικές επιχειρήσεις στη δεκαετία του 1990 αποτελούν χαρακτηριστικές 
περιπτώσεις αυτής της μορφής επιχειρηματικότητας.  

 
 
 
1.2  Παράγοντες που Ευνοούν την Ενθάρρυνση και τη Στήριξη της 

Επιχειρηματικότητας 
 
 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 
 
Οι τελευταίες δύο δεκαετίες μπορούμε να πούμε ότι αποτελούν το χρονικό διάστημα 
κατά το οποίο παρατηρείται εκπληκτική ανάπτυξη στην τεχνολογική γνώση. 
 
Αυτή η σημειωθείσα πρόοδος στην τεχνολογία έχει προκαλέσει με τη σειρά της 
μυριάδες νέα προϊόντα, επιχείρησης και παραγωγικούς κλάδους. Από αυτά αρκετά 
έχουν άμεση σχέση με την τεχνολογία και άλλα έχουν υποστηρικτικό ρόλο. Εκτιμάται 
ότι το 20% των προϊόντων, ίσως και περισσότερο, που βρίσκονται σε χρήση σήμερα 
δεν υπήρχαν πριν από μια δεκαετία. 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 
 
Η αύξηση του εισοδήματος και του βιοτικού επιπέδου γενικότερα, η αύξηση στη 
διάθεση χρηματοδότησης (δια μέσου πιστωτικών καρτών, καταναλωτικής πίστης, 
κ.λπ.) και οι μεταβολές στην αποταμιευτική τάση των καταναλωτών και των δαπανών 
τους έχουν οδηγήσει σε αύξηση της ζήτησης για ευρύ φάσμα προϊόντων και 
υπηρεσιών. Αν και η ένταση και το timing των καταναλωτικών αγορών μεταβάλλονται 
με τους οικονομικούς κύκλους, μπορούμε να πούμε ότι στις περισσότερες οικονομίες 
του κόσμου παρατηρείται σήμερα αυξανόμενη τάση να αποκτούν καταναλωτικό 
προσανατολισμό. 
 
 
ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 
 
Οι δημογραφικές μεταβολές έχουν σαν αποτέλεσμα την εξάπλωση και τον 
πολλαπλασιασμό των νέων επιχειρήσεων, ειδικότερα στον τομέα των υπηρεσιών. Η 
γήρανση του πληθυσμού, ο αυξανόμενος αριθμός οικογενειών που έχουν διπλά 
εισοδήματα από εργασία, η καλύτερη μόρφωση του πληθυσμού αποτελούν μόνο 
μερικές από τις τάσεις που έχουν δημιουργήσει ευνοϊκές συνθήκες για την ίδρυση 
επιχειρήσεων οι οποίες σχετίζονται με την προσφορά υπηρεσιών.  
 
Οι παράγοντες κουλτούρας, όπως και οι ψυχολογικοί παράγοντες, μπορεί επίσης να 
θεωρηθεί ότι έχουν ενθαρρύνει την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας. Έχουν 
πραγματοποιηθεί, ομολογουμένως, βαθιές μεταβολές στις αξίες, συμπεριφορές και 
φιλοδοξίες πολλών ατόμων που εισέρχονται στον επιχειρηματικό κόσμο. Πολλοί 
επιλέγουν την επιχειρηματική ζωή ως μια εναλλακτική λύση στις επιβολές της μεγάλης 
επιχείρησης. Αυτοί οι άνθρωποι βλέπουν την επιχειρηματικότητα ως ‘ένα μέσο 
αυτοπραγμάτωσης’, ως ένα τρόπο να ελέγχουν τη ζωή τους. 
 
Οι ειδικοί παράγοντες που ευνοούν την ενθάρρυνση και τη στήριξη της 
επιχειρηματικότητας σχετίζονται με την ανταγωνιστικότητα και τη μακροχρόνια 
βιωσιμότητα μιας επιχειρηματικής οντότητας, ασχέτως της μορφής της ιδιοκτησίας και 
του παραγωγικού πλαισίου στο οποίo αυτή λειτουργεί.  
 
 
 
1.3  Χαρακτηριστικά του Επιχειρηματία  
 
Στους επιχειρηματίες, μπορούν να αποδοθούν κάποια χαρακτηριστικά τα οποία 
υπάρχουν σε μικρό ή μεγάλο βαθμό. Σύμφωνα με έρευνα του H.Brandstatter (1997) οι 
άντρες επιχειρηματίες έλκονται περισσότερο από την πιθανότητα να κερδίσουν 
χρήματα, ενώ οι γυναίκες από την ανάγκη για αναγνώριση και αυτονομία.  
 

Χαρακτηριστικά των επιχειρηματιών  
 

• Έχουν ικανότητα να πείθουν (Kisfalvi, 2002). 
• Οι επιτυχημένοι επιχειρηματίες προσπαθούν να προσδιορίσουν τους κινδύνους 

που θα αντιμετωπίσουν και να τους μειώσουν στο ελάχιστο, όπου αυτό είναι 
δυνατό (Gartner, 1990). 

• Επιδιώκουν την αυτονομία. 
• Έχουν μια ευέλικτη στάση απέναντι στις αλλαγές.  
• Πολύ συχνά χαρακτηρίζονται ως δημιουργικά μυαλά.  
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• Έχουν την επιθυμία να δημιουργήσουν κάτι το νέο. Οι επιχειρηματίες 
προκαλούν το "κατεστημένο", κάτι που συχνά τους φέρνει σε αντιπαράθεση.  

• Είναι άνθρωποι ανεξάρτητοι. Οι επιχειρηματικοί άνθρωποι έχουν μια δυνατή 
επιθυμία να προχωρήσουν μόνοι. Θέλουν να μειώσουν τα εμπόδια προς την 
πρόοδο. Μερικές φορές μπορεί να θεωρηθούν πεισματάρηδες και άνθρωποι 
που προκαλούν αναστάτωση στην κοινωνία τους (D.L. Sexton, N. Bowman, 
1985). 

• Είναι καλοί στο να επιλύουν προβλήματα τα οποία βλέπουν σαν ευκαιρίες παρά 
σαν απειλές.  

• Αισθάνονται την ανάγκη να πετύχουν.  
• Πιστεύουν ότι είναι κύριοι της τύχης τους και του μέλλοντός τους και δεν 

φορτώνουν τις ευθύνες σε κάποιους άλλους.  
• Οι επιχειρηματικοί άνθρωποι πιστεύουν ότι τα πράγματα διαμορφώνονται από 

τον άνθρωπο και δεν πιστεύουν στο πεπρωμένο ή την τύχη.  
• Δεν φοβούνται τη σκληρή δουλειά ή τη χειρονακτική εργασία.  
• Μπορεί να έχουν ηγετικά χαρίσματα.  
• Έχουν φαντασία και επιμονή (E.B.Roberts, 1989). 
• Είναι έμπιστοι και έχουν αυτοπεποίθηση.  

 
Γενικά οι επιχειρηματίες έλκονται από την αίσθηση του επιτεύγματος και της 
καινοτομικότητας. Διαθέτουν φαντασία, επιμονή και ενέργεια. Τους ενδιαφέρει να 
ανακαλύπτουν κάτι νέο, που να ικανοποιεί τις αγοραστικές ανάγκες του κοινωνικού 
συνόλου και με τον τρόπο αυτό να κερδίζουν την αναγνώριση και την καταξίωση. Είναι 
έτοιμοι να κινητοποιήσουν όλες τις δυνάμεις τους για την πραγματοποίηση μιας ιδέας, 
ακόμα και αν αυτό σημαίνει πολλές φορές ότι θα πρέπει να θυσιάσουν την προσωπική 
τους ζωή. Σύμφωνα με έρευνα της MRB (1998) το 91% των ελλήνων επιχειρηματιών 
δηλώνουν ότι η επιχείρησή τους αποτελεί προσωπική και μόνιμη δραστηριότητα με την 
οποία απασχολούνται - σε ποσοστό 67% - πάνω από 50 ώρες εβδομαδιαίως.  
 
Η ανησυχία του πνεύματος και η έμπνευση οδηγούν τους επιχειρηματίες στην ανάληψη 
ρίσκου. Επειδή ακριβώς είναι ριψοκίνδυνα άτομα αρέσκονται να αναλαμβάνουν 
ευθύνες. Βέβαια είναι η ανάληψη του ρίσκου αυτή που θα τους οδηγήσει στο κέρδος 
και στην καταξίωση. Σε κάθε περίπτωση ο επιχειρηματίας είναι έτοιμος να θυσιάσει 
ακόμα και την επιτυχία στο κυνήγι μιας νέας ιδέας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο 
Στέλιος Χατζηιωάννου, ο οποίος αποσύρθηκε από την Easyjet όταν η εταιρεία του 
έφτασε ανάμεσα στους κορυφαίους αερομεταφορείς για να υλοποιήσει νέες ιδέες όπως 
Internet-Café, ενοικίαση αυτοκινήτων, πιστωτικές κάρτες κ.α.  
 
Εκτός όμως από την προσωπική τους συμβολή στην επιτυχία μιας ιδέας οι επιχειρη-
ματίες έρχονται σε επαφή και με άλλα άτομα, τόσο στο εσωτερικό της επιχείρησής τους 
(π.χ. συνεργάτες) όσο και στο εξωτερικό (π.χ. πελάτες, προμηθευτές), από τα οποία 
εξαρτάται η επιτυχία μιας ιδέας. Στην επαφή τους λοιπόν με τα άλλα άτομα εμπνέουν 
ενθουσιασμό, ο οποίος τα παρασύρει να εργαστούν για την επιτυχή εκπλήρωση της 
ιδέας. Οι επιχειρηματίες διαθέτουν τα χαρακτηριστικά του ηγέτη, όπως το χάρισμα της 
ενθάρρυνσης και της καθοδήγησης, ενώ η ένταση της προσωπική τους προσπάθεια 
αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση για τους συνεργάτες τους.  
 
Η προσωπικότητα του επιχειρηματία, εκτός από τα θετικά στοιχεία που αναφέρθηκαν 
μέχρι τώρα, περιλαμβάνει και ορισμένα αρνητικά. Αρνητικό χαρακτηριστικό των 
περισσότερων επιτυχημένων επιχειρηματιών είναι δυσπιστία και η ανάγκη για συνεχή 
έλεγχο. Σύμφωνα με έρευνα, ιδιαίτερα στην περίπτωση που ο επιχειρηματίας είναι και 
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ο ιδρυτής μιας επιχείρησης, επικρατεί ένας συγκεντρωτισμός, αφού επιθυμεί ο ίδιος να 
έχει λόγο σε κάθε απόφαση. Δεν είναι ευδιάκριτη η ιεραρχία που υπάρχει στην 
ανώτατη διοίκηση, ούτε και ακολουθούνται μοντέλα διοίκησης (Kisfalvi, 2002). Όμως, 
όσο μια επιχείρηση μεγαλώνει ο έλεγχος γίνεται όλο και δυσκολότερος, και τα άτομα 
που εμπλέκονται στις αποφάσεις περισσότερο. Έτσι οι επιχειρηματίες αρκετές φορές 
δεν μπορούν να ελέγξουν την επιχείρησή τους και μη μπορώντας να υιοθετήσουν 
σύγχρονα μοντέλα μάνατζμεντ, αναγκάζονται να παραιτηθούν από τη διοίκηση της 
επιχείρησης. Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις επιχειρηματιών που γνωρίζοντας ότι δεν 
μπορούν να διευθύνουν σωστά μια μεγάλη και επιτυχημένη εταιρεία, την 
εγκαταλείπουν και αφοσιώνονται στο να δημιουργήσουν μια νέα εταιρεία, από την 
οποία όταν και αν επιτύχει θα αποχωρήσουν για να συνεχίσουν έτσι στην επόμενη 
κ.ο.κ.  
 
Όσοι λοιπόν έχουν κάποιο ή κάποια από τα παραπάνω χαρακτηριστικά δεν σημαίνει 
ότι θα γίνουν και επιχειρηματίες. Εκτός από τα έμφυτα χαρακτηριστικά που έχει 
κάποιος, υπάρχουν και ιδιότητες, που αποκτούνται κατά τη διάρκεια της ζωής του και οι 
οποίες διαδραματίζουν καταλυτικό ρόλο για το αν θα αναπτύξει επιχειρηματικότητα ή 
όχι. Παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη επιχειρηματικών ιδεών είναι: 

• Οι γονείς και η ευρύτερη οικογένεια  
• Το φιλικό περιβάλλον  
• Το κοινωνικό περιβάλλον  
• Η εκπαίδευση  
• Οι αξίες και οι στόχοι της ζωής.  

 
 
1.3.1  Το Επιχειρηματικό Σχέδιο (Business Plan)  
 
Δεν αρκεί μόνο μια ιδέα για να μπορέσει κανείς να γίνει επιτυχημένος επιχειρηματίας. 
Σίγουρα διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο, αλλά μετά τη σύλληψη μιας ιδέας 
ακολουθούν και άλλες εξίσου σημαντικές ενέργειες, που καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό 
την επιτυχία ή όχι του εγχειρήματος, όπως ο προγραμματισμός. Σε αρκετές 
περιπτώσεις, οι επιχειρηματίες δεν αντιλαμβάνονται τη σημασία του προγραμματισμού 
και μάλιστα του γραπτού προγραμματισμού που καλείται επιχειρηματικό σχέδιο 
(Business Plan). Αρκετοί, μετά τη σύλληψη μιας καλής ιδέας δεν υιοθετούν κανένα 
σχέδιο, πιστεύοντας ότι θα αντιμετωπίσουν την όποια δυσκολία όταν αυτή εμφανιστεί ή 
έχουν κάποιο σχέδιο το οποίο δεν είναι σαφές και ολοκληρωμένο, με αποτέλεσμα να 
μειώνουν σοβαρά τις πιθανότητες επιτυχίας τους. Σύμφωνα με έρευνα της MRB (1998) 
μόνο το 52 % των νέων επιχειρήσεων διέθετε επιχειρηματικό σχέδιο, έναντι 48% που 
δεν το είχε καν σκεφτεί. Μάλιστα στην ίδια έρευνα το ποσοστό αυτό μειώνεται, αφού 
μόνο το 42 % δηλώνει ότι η επιχειρηματική του πρόταση έχει λάβει επίσημη γραπτή 
μορφή έναντι του 29% που διαθέτει επιχειρηματικό σχέδιο σε ανεπίσημη γραπτή 
μορφή και του 29 % που διαθέτει επιχειρηματικό σχέδιο αλλά όχι σε γραπτή μορφή.  
 
 Ένα επιχειρηματικό σχέδιο πρέπει να περιλαμβάνει:  
 

• Την περίληψη και την αποτίμηση μιας επιχειρηματικής ιδέας. 
• Τον ορισμό της αποστολής και των στόχων μιας επιχείρησης.  
• Τη στρατηγική επίτευξης των στόχων αυτών. 
• Απολογιστικά και προβλεπόμενα στατιστικά στοιχεία που διευκολύνουν την 

πρόβλεψη και τον απολογισμό. 
• Τις αναγκαίες πληροφορίες για όλους όσους εμπλέκονται στην επιχειρηματική 

δράση (επιχειρηματίας, επενδυτές, κ.α.).  



 
 Κεφάλαιο 1  •  Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΩΣ ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 11 

 
 
Το επιχειρηματικό σχέδιο είναι απαραίτητο διότι:  
 

• Εντοπίζει το μέγεθος και τον τύπο της χρηματοδότησης και της εξωτερικής 
επένδυσης που χρειάζεται.  

• Διευκολύνει ένα δανειστή ή επενδυτή να εκτιμήσει την πρόταση.  
• Προσγειώνει.  
• Βοηθά να καθορίσει κανείς καλύτερα τους πελάτες, την αγορά, την τιμολογιακή 

στρατηγική και τις ανταγωνιστικές συνθήκες κάτω από τις οποίες θα πρέπει να 
λειτουργήσει για να πετύχει.  

• Βοηθά και συμβάλει στην καλύτερη διοίκηση της επιχείρησης.  
• Δίνει το πλαίσιο των βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων στόχων της 

επιχείρησης.  
• Εμπνέει εμπιστοσύνη και αποδεικνύει τη δέσμευση του επιχειρηματία. 
• Χρησιμοποιείται στην αποτίμηση του αποτελέσματος (Feedback). 

 
 
1.3.1.1 Τμήματα επιχειρηματικού σχεδίου  
 
Ένα επιχειρηματικό σχέδιο συνήθως αποτελείται από έξι με επτά τμήματα που είναι: 
περίληψη, διάρθρωση της επιχείρησης, σχέδιο για το προϊόν / υπηρεσία, ανάλυση 
αγοράς και ανταγωνισμού, στρατηγικό πρόγραμμα μάρκετινγκ, χρηματοοικονομικό 
σχέδιο, παράρτημα. Στην ανάλυση της αγοράς και του ανταγωνισμού είναι σημαντικό 
να εντοπίσει κανείς τις παρούσες αδυναμίες, κινδύνους, πλεονεκτήματα και ευκαιρίες 
(ανάλυση SWOT) καθώς και τις μελλοντικές προοπτικές, αλλιώς μπορεί να ξεκινήσει 
μια δραστηριότητα σε ένα τομέα που έχει αρχίσει να φθίνει. Είναι σημαντικό να 
εξεταστούν από διαφορετικές οπτικές γωνίες οι ανταγωνιστικές εταιρείες και να γίνει 
σύγκριση μεταξύ αυτών και της εταιρείας που πρόκειται να δημιουργήσουμε, ώστε να 
περιοριστούν τυχόν εκπλήξεις προερχόμενες από τον ανταγωνισμό.  
 
Μεγάλο βάρος, πρέπει να δοθεί στο στρατηγικό πρόγραμμα μάρκετινγκ. Από την 
έρευνα αγοράς θα πρέπει να εξακριβωθούν σε ικανοποιητικό βαθμό τα χαρακτηριστικά 
των πιθανών πελατών διότι αυτό αργότερα θα βοηθήσει στο καθορισμό κριτηρίων 
σχετικά με τον σχεδιασμό του προϊόντος / υπηρεσίας, την τιμή, τη διανομή, τη 
διαφήμιση κ.λπ.  
 
Προσοχή χρειάζεται να δοθεί και στη στελέχωση μιας επιχείρησης αφού το ανθρώπινο 
δυναμικό είναι ο πιο σημαντικός πόρος. Πρέπει να υπάρχει από την αρχή, σαφής 
καθορισμός οργανογράμματος, ώστε να καλυφθούν οι ελλείψεις σε ανθρώπινο 
δυναμικό από τα πρώτα στάδια λειτουργίας. Βέβαια, στην Ελληνική πραγματικότητα 
κυρίαρχο ρόλο έχουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις άρα το προσωπικό που συνήθως 
προβλέπεται δεν είναι μεγάλο. Σύμφωνα με έρευνα της MRB (1998) το 42% των 
επιχειρηματιών δεν προτίθεται να προσλάβει κανένα άτομο ενώ το 24% 
προσανατολίζεται στο να προσλάβει ένα άτομο.  
 
Τέλος, σωστός σχεδιασμός πρέπει να γίνει και όσον αφορά τις χρηματοοικονομικές 
ανάγκες της επιχείρησης, αφού στην αρχή τουλάχιστον που δεν θα υπάρχουν κέρδη 
θα είναι απαραίτητη η ύπαρξη κάποιου ποσού χρημάτων. Μορφές χρηματοδότησης 
συνήθως είναι:  
Ø Ίδια μέσα  
Ø Δάνεια  
Ø Venture Capital 
Ø Αναπτυξιακός νόμος. 
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Συνήθως οι νέοι επιχειρηματίες χρησιμοποιούν δικά τους κεφάλαια στο ξεκίνημα μιας 
επιχείρησης, αλλά ο κίνδυνος που ελλοχεύει είναι να εξαντληθούν τα ίδια μέσα και να 
οδηγηθούμε σε διακοπή της λειτουργίας της επιχείρησης. Στην περίπτωση λοιπόν που 
έχει αποκλειστεί από την αρχή η είσοδος κάποιου επενδυτή ή η λήψη δανείου, τότε θα 
πρέπει να έχει γίνει ένας αυστηρός και λεπτομερής προϋπολογισμός.  
 

 
Πηγή MRB (1998) 

Σχήμα 1.1 
Ποσοστό κεφαλαίου / χρηματοδότησης 

 

Η επιλογή της χρηματοδότησης μέσω της λήψης δανείου δεν είναι εύκολη υπόθεση, 
αφού θα ζητηθούν εγγυήσεις, ενώ και η ύπαρξη δόσεων επιβάλλει ένα σφιχτό 
προϋπολογισμό. Όμως, όταν το δάνειο αποπληρωθεί η επιχείρηση θα ανήκει εξ 
ολοκλήρου στον επιχειρηματία, αντίθετα με τη λύση του venture capital.  
 
 
1.3.1.2 Venture Capital  
 
Στα αρχικά στάδια μιας επιχείρησης είναι δύσκολο να βρεθεί κάποιο venture capital για 
να τη χρηματοδοτήσει. Η χρηματοδότηση μέσω venture capital επιτυγχάνεται είτε μέσω 
της συμμετοχής στο μετοχικό κεφάλαιο των εταιριών με αύξηση ή σπανιότερα με 
εξαγορά τμήματος αυτού, είτε με διάφορα άλλα ευέλικτα σχήματα (όπως η έκδοση νέας 
σειράς προνομιούχων μετοχών ή μετατρέψιμου ομολογιακού δανείου) επιτρέπει δε 
πάντοτε στον κύριο μέτοχο να διατηρήσει τον έλεγχο της εταιρίας του. Με το τρόπο 
αυτό μπορεί να βοηθηθεί σημαντικά η επιχείρηση και ο επιχειρηματίας, τόσο 
οικονομικά όσο και στην επιχειρηματική του προσπάθεια μιας και τα venture capital 
διαθέτουν μεγάλη εμπειρία σε πολλούς τομείς (διοικητική, οικονομική, κ.α.) την οποία 
και συνεισφέρουν. Το μειονέκτημα που υπάρχει είναι ο τρόπος με τον οποίο θα γίνει η 
αποχώρηση του venture capital από το μετοχικό κεφάλαιο της επιχείρησης, αφού 
ουσιαστικά αυτό που επιδιώκει είναι η αποκομιδή κερδών. Συνήθως αυτό προβλέπεται 
πριν την είσοδο του venture capital. 
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Οι πιο ενδεδειγμένοι τρόποι αποχώρησης, ώστε να μη διαταραχθεί η ομαλή οικονομική 
πορεία της επιχείρησης, είναι είτε μέσω της πώλησης του ποσοστού πάλι πίσω στον 
ιδιοκτήτη σε μια προσυμφωνημένη τιμή ή η πώληση μέσω δημόσιας εγγραφής στο 
ευρύ επενδυτικό κοινό. Προβλήματα μπορεί να ανακύψουν και στο βαθμό της 
ανάμειξης του venture capital στη διοίκηση της επιχείρησης.  
 
Ελληνικές εταιρίες που δραστηριοποιούνται στο χώρο του venture capital είναι οι εξής: 
4Ε Α.Ε.,ALPHA VENTURES A.E., ALPHA TRUST INNOVATION Α.Ε.Κ.Ε.Σ., AVC 
Α.Ε.Κ.Ε.Σ., ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.Κ.Ε.Σ., ΕΘΝΙΚΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε., ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ Α.Ε., ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ Α.Ε.Ι, ΘΑΚΗ Α.Ε.Κ.Ε.Σ., ΜΠΕΡΙΓΚ 
Α.Ε.Κ.Ε.Σ., ΠΕΙΡΑΙΩΣ VENTURES A.E. 

 
 

Πίνακας 1.1 
Ελληνικές εταιρίες που δραστηριοποιούνται στο χώρο του venture capital 

 

 
 
Ο αναπτυξιακός νόμος (νόμος 2601/98), προσπαθεί να ενισχύσει την 
επιχειρηματικότητα. Σκοπός του συγκεκριμένου αναπτυξιακού νόμου είναι:  
 
Ø Η ενίσχυση της περιφερειακής ανάπτυξης  
Ø Η αύξηση των θέσεων απασχόλησης 
Ø Η ενίσχυση συγκεκριμένων ομάδων (π.χ. νέοι, γυναίκες) 
Ø Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων  
Ø Η αναδιάρθρωση των τομέων της παραγωγής 
Ø Η αξιοποίηση των ευκαιριών στην Ελλάδα και το εξωτερικό 
Ø Η προστασία του περιβάλλοντος.  

 
Ο αναπτυξιακός νόμος για τη χρηματοδότηση μιας επένδυσης, προβλέπει 
χρηματοδότηση σε ποσοστό μέχρι 35% επί του συνόλου και γι’ αυτό είναι απαραίτητο 
να υπάρχουν και ίδια μέσα χρηματοδότησης. Μειονεκτήματα είναι η σταδιακή καταβολή 
του ποσού (80% κατά τη διάρκεια υλοποίησης και 20% μετά το πέρας) και οι 
γραφειοκρατικές διαδικασίες που υπάρχουν. Γενικά οι Έλληνες επιχειρηματίες, όπως 
φαίνεται και στον παρακάτω πίνακα εκτιμούν ότι ο ρόλος του Κράτους στην ανάπτυξη 
της επιχειρηματικότητας στη χώρα μας είναι ανασταλτικός. Ένα μικρό ποσοστό θεωρεί 
το ρόλο αυτό ουδέτερο, ενώ κανείς δεν τοποθετήθηκε θετικά. 
 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

Δ 
(%) 

ΙΔΙΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

Δ 
(%) 

 2000 1999  2000 1999  
Εμπορική Kεφαλαίου Α.Ε. 64,34 40,32 59,56 58,05 37,71 53,94 
4 Ε  Α.Ε.Κ.Ε.Σ. 9,38 N/A N/A 9,04 N/A N/A 
Μπέριγκ Α.Ε.Κ.Ε.Σ. 4,99 27,33 81,75 1,44 1,44 0,00 
Alpha Ventures A.E. 4,12 2,05 101,37 4,61 2,51 83,86 
Πειραιώς Ventures A.Ε. 3,33 1,80 84,38 2,00 1,00 100,00 
Εθνική Αναπτυξιακή Βορείου 
Ελλάδος Ε.Κ.Ε.Σ. 

2,83 2,29 23,79 2,83 2,29 23,77 

Ιθάκη Α.Ε.Κ.Ε.Σ. 2,48 2,11 17,70 2,51 2,11 18,99 
AVC Α.Ε.Κ.Ε.Σ. 1,61 N/A N/A 1,39 N/A N/A 
ΣΥΝΟΛΟ 93,08 75,90 22,64 81,87 47,05 74,00 
ΠΗΓΗ: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 26.05.2001 
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Πηγή MRB 1998 

 
Σχήμα 1.2  

Ο ρόλος του κράτους στην ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα 
 
 
Η αρνητική αυτή εντύπωση για το ρόλο του Κράτους στην ανάπτυξη της 
επιχειρηματικότητας αποδόθηκε, σε ένα μεγάλο ποσοστό, στο υπάρχον νομικό πλαίσιο 
και την επαχθή φορολογία. Περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες, υπέδειξαν τις 
συνεχείς κρατικές παρεμβάσεις, πολλοί μίλησαν για τις συχνές θεσμικές αλλαγές και το 
κλίμα αστάθειας που αυτές δημιουργούν, ενώ αναφέρθηκαν ευρέως η αδιαφορία για το 
θεσμό της επιχείρησης και η παρακράτηση από το Κράτος αρμοδιοτήτων που δεν 
ταιριάζουν στη φύση του. 
 
 

 
Πηγή MRB 1998 

Σχήμα 1.3 
Ο ανασταλτικός ρόλος του κράτους 

 
 
1.3.2  Τα Βήματα Έναρξης μιας Μικρής Επιτυχημένης Επιχείρησης   
 
Για την έναρξη και τη λειτουργία μιας επιτυχημένης επιχείρησης, πέντε είναι τα βασικά 
συστατικά που πρέπει να υπάρχουν: 
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Η κουλτούρα. Οι άνθρωποι είναι πιο πιθανόν να σκεφτούν να ξεκινήσουν και να 
διαπρέψουν στη δική τους επιχείρηση όταν η κουλτούρα και η νοοτροπία τους είναι 
τέτοια που θα βοηθήσει στην ενημέρωση και στην καλλιέργεια του ενδιαφέροντος και 
των ιδεών. 
 
Η ιδέα. Πριν την έναρξη μιας επιχείρησης απαιτούνται δύο θεωρητικές συλλήψεις: 
 

• Το προϊόν / υπηρεσία, γύρω από την οποία θα δημιουργηθεί η επιχείρηση.  
• Η ιδέα ότι θα ξεκινήσει και θα λειτουργήσει μια πετυχημένη επιχείρηση. 

 
Η επιθυμία. Η ιδέα είναι άχρηστη χωρίς την επιθυμία. Όπως αναφέρθηκε και πριν, το 
13% των ερωτηθέντων θα ήθελε να έχει την δική του επιχείρηση, αλλά ποτέ δεν έκανε 
τίποτε γι' αυτό. Το 7% που κάνει κάτι, είναι αυτοί που έχουν την επιθυμία. 
 
Η γνώση μπορεί να διαιρεθεί σε τέσσερις βασικές περιοχές: 
 

• Λειτουργική γνώση - Η τεχνική γνώση που έχει άμεση σχέση με την επιχείρηση, 
π.χ. ένας οικοδόμος πρέπει να ξέρει να κτίζει.  

• Οργανωτική γνώση - Η ικανότητα να σχεδιάζεις, να οργανώνεις, να ελέγχεις τον 
χρόνο, να επιλύεις προβλήματα κ.λπ.  

• Στρατηγική επίγνωση του περιβάλλοντος - Η κατανόηση της ευρύτερης εικόνας. 
Τι γίνεται γύρω μας.  

• Προσωπικές ικανότητες - Ικανότητα διαπροσωπικών σχέσεων, επικοινωνία, 
ενθουσιασμός, επιμονή, ηγεσία, δέσμευση.  

 
 
1.3.3  Επαγγελματικές Κλίσεις  
 
Ο καθηγητής του Πανεπιστημίου ΜΙΤ δρ Edgar Schein, έχει ανακαλύψει πέντε 
επαγγελματικές κλίσεις: 

• Τεχνική 
• Διοικητική 
• Σιγουριά / εξασφάλιση 
• Δημιουργικότητα  
• Αυτονομία.  

 
Μέσα απ' αυτές μπορείτε να αναγνωρίσετε τις επαγγελματικές σας επιλογές. Οι κλίσεις, 
αφορούν τις σημαντικές παρορμήσεις που έχετε με αποτέλεσμα να σας βοηθούν να 
κάνετε επιλογές, να επιλέξετε κατεύθυνση, να επιδιώξετε την εκπλήρωση των 
φιλοδοξιών σας, να μετρήσετε την επιτυχία σας και να δείτε αν τελικά έχετε κλίση προς 
την επιχειρηματικότητα. Προκειμένου όμως να βρείτε, ποια κλίση σας ταιριάζει, η 
συμβουλευτική εταιρεία MTC LTD παραθέτει μια σειρά ερωτήσεων. Αν τις απαντήσετε 
ρεαλιστικά και ειλικρινά, θα βοηθηθείτε στην επιλογή του σωστού επαγγελματικού 
περιβάλλοντος.  
 

1. Ποιες είναι οι μεγαλύτερες επαγγελματικές προσδοκίες σας;  
2. Ποιες αλλαγές θα σας άρεσαν να γίνουν στην εργασία σας;  
3. Πότε σας άρεσε περισσότερο η εργασία σας;  
4. Τι δεν σας αρέσει στην εργασία σας;  
5. Είναι σημαντική η αναγνώριση για σας;  
6. Πότε αισθάνεστε περισσότερο ικανοποιημένος / η από την εργασία σας;  
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7. Πώς θα περιγράφατε τις επαγγελματικές φιλοδοξίες σας;  
8. Τι θα είναι πιο σημαντικό για σας, όταν θα προσπαθήσετε να βρείτε την 

πρώτη δουλειά σας μετά την αποφοίτηση;  
9. Τι στρατηγική θα χρησιμοποιήσετε για να προοδεύσετε επαγγελματικά;  
10. Ποια είναι τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά καριέρας για σας;  

 
Σύμφωνα με τις απαντήσεις που έχετε δώσει, επιλέξτε ποια από τις ακόλουθες κλίσεις 
σας αντιπροσωπεύει και κατ' επέκταση ποιος επαγγελματικός-επιχειρηματικός τομέας 
σας ταιριάζει.  
 

* Τεχνική κλίση:  
 
Τα άτομα με τεχνική κλίση ικανοποιούνται επειδή ξέρουν να κάνουν κάποια 
συγκεκριμένη δουλειά σωστά. Οι άνθρωποι με τεχνικές κλίσεις μπορούν να γίνουν 
χειρούργοι, τεχνικοί ή άλλου είδους ειδικοί. Τα άτομα αυτά δεν ασχολούνται τόσο με 
τίτλους, θέσεις και προαγωγές όσο με το να προσπαθούν να γίνουν ειδικοί στον τομέα 
τους. Οι άνθρωποι με τις τάσεις αυτές θα πρέπει να προσανατολίζονται σε 
επιχειρήσεις, σε τομείς που τους επιτρέπουν να επικεντρώνονται σε συγκεκριμένες 
αποστολές. Μηχανικοί αυτοκινήτων, ιδιοκτήτες καταστημάτων επισκευής ηλεκτρονικών 
υπολογιστών, καταστήματα ειδών χόμπι και μικρά εργοστάσια κατασκευής 
τεχνολογικού εξοπλισμού, είναι παραδείγματα επιχειρηματιών που εργάζονται σε 
συγκεκριμένες εργασίες.  
 

* Διοικητική κλίση:  
 
Τα άτομα που έχουν κλίση στη διοίκηση έχουν γενικότερα ενδιαφέροντα σε αντίθεση με 
αυτούς, που αρέσκονται στην εξειδίκευση. Τους αρέσει να εργάζονται με κόσμο. Έχουν 
την ικανότητα να χειρίζονται πολλαπλά καθήκοντα και ευθύνες. Ως επιχειρηματίες τα 
πάνε πολύ καλά σε επιχειρήσεις που έχουν πολλά τμήματα ή υποκαταστήματα ή σε 
επιχειρήσεις που κατασκευάζουν-πουλάνε πολλών ειδών προϊόντα. Παραδείγματα 
τέτοιων ατόμων, είναι οι ιδιοκτήτες αλυσίδων καταστημάτων ή οι βιοτέχνες που 
κατασκευάζουν πολλά, διαφορετικά είδη.  
 

* Κλίση σιγουριάς / εξασφάλισης:  
 
Οι άνθρωποι που έχουν την κλίση αυτή δεν φαίνεται να έχουν τα απαραίτητα 
προσόντα ώστε να αναλαμβάνουν τα ρίσκα του ελεύθερου επαγγελματία. Αρκούνται 
στο να εργάζονται σε μεγάλες επιχειρήσεις για να εξασφαλίζουν σταθερό μισθό, 
ασφάλιση και μόνιμη απασχόληση. Η αγορά και η διεύθυνση ενός καταστήματος που 
ανήκει σε μεγάλη αλυσίδα ανήκει στο είδος της επιχείρησης που ίσως να προτιμούσε 
ένας άνθρωπος με αυτήν την κλίση. Όμως αυτού του είδους οι επιχειρήσεις 
αγοράζονται ακριβά για τον λόγο ότι είναι αποδεδειγμένα επιτυχείς. Το αρχικό ρίσκο, 
για τη δημιουργία και τη λειτουργία των επιχειρήσεων αυτών, ανήκει σε κάποιον άλλον, 
ο οποίος δικαιούται να εισπράξει επιπλέον χρήματα για την επιτυχή ανάπτυξη και 
λειτουργία της επιχείρησης.  
 

* Κλίση δημιουργικότητας:  
 
Οι άνθρωποι που έχουν την κλίση της δημιουργικότητας, αρέσκονται στο να βρίσκουν 
νέες και μοναδικές ιδέες. Δεν τους αρέσουν οι εργασίες ρουτίνας και ψάχνουν διαρκώς 
για νέους τρόπους να κάνουν διάφορα πράγματα. Πολύ συχνά, γίνονται επιτυχημένοι 
μικροεπιχειρηματίες, γιατί έχουν την ικανότητα να εφευρίσκουν νέους τρόπους και 
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μεθόδους πώλησης προϊόντων και υπηρεσιών. Τα άτομα που έχουν την κλίση προς τη 
δημιουργικότητα, πρέπει να αποφεύγουν εργασίες που ασχολούνται κατά κύριο λόγο 
με τη διαχείριση ή τη διεύθυνση. Ο ιδανικός χώρος για την ανάπτυξή τους είναι οι 
επιχειρήσεις προώθησης και διαφήμισης, τα διαφημιστικά πρακτορεία και τα 
καταστήματα λιανικής πώλησης.  
 
* Κλίση αυτονομίας:  
 
Οι άνθρωποι που έχουν την κλίση της αυτονομίας, είναι ανεξάρτητα και ελεύθερα 
σκεπτόμενα άτομα. Πολύ σπάνια σκέφτονται την εξασφάλιση. Πολύ συχνά η φύση 
τους, τους οδηγεί στη δημιουργία μικρών επιχειρήσεων, όμως πολλές φορές δεν έχουν 
την απαραίτητη υπομονή και επιμονή που χρειάζεται. Τα άτομα με την κλίση 
αυτονομίας, προτιμούν να δουλεύουν με το δικό τους τρόπο και δεν δέχονται 
επεμβάσεις από άλλους. Ορισμένα παραδείγματα τέτοιων ατόμων είναι οι εφευρέτες, οι 
συγγραφείς και οι καλλιτέχνες (Μουρδουκούτας, 2001).  
 
 
 
1.4  Παραδείγματα Ελλήνων Επιχειρηματιών 
 
Για να κατανοήσει κανείς καλύτερα τη μετουσίωση της επιχειρηματικότητας από τη 
θεωρητική της διάσταση στην πρακτική εφαρμογή της, παρατίθενται ορισμένα 
χαρακτηριστικά παραδείγματα σύγχρονης επιχειρηματικότητας Ελλήνων 
επιχειρηματιών, από διάφορους κλάδους.  
 
UNIBRAIN  
 
Η UNIBRAIN, ιδρύθηκε τον Απρίλιο του 1990 από τους κ.κ. Γ. Ζαχόπουλο και Μάριο-
Ερρίκο Τζαβάρα και δραστηριοποιείται στον σχεδιασμό και την παραγωγή 
πρωτοποριακών προϊόντων υλικού και λογισμικού, τα οποία και εξάγει σε ποσοστό 
75%. 
 
Σταθμό στην πορεία της εταιρείας, αποτελεί το έτος 1991, όταν η UNIBRAIN διέθεσε 
πρώτη στην ελληνική αγορά ένα ολοκληρωμένο φάσμα προϊόντων, ηλεκτρονικών, 
εκδοτικών συστημάτων, πλήρως εξελληνισμένων. 
 
Το 1996 η εταιρεία ανέπτυξε, με βάση δική της τεχνογνωσία και σχεδίαση, ένα νέο 
προϊόν προεκτύπωσης, με τη διεθνώς κατοχυρωμένη εμπορική ονομασία PainterNT, 
αποτελούμενο από υλικό και λογισμικό δικής της επινόησης. Η επιτυχία του προϊόντος 
αυτού ξεπέρασε τα ελληνικά σύνορα και επέτρεψε αποκλειστικές συνεργασίες με τις 
μεγαλύτερες εταιρείες κατασκευής ηλεκτρονικών εκδοτικών συστημάτων (Agfa, Kodak).  
 
Το 1997 η εταιρεία επενδύει στην τεχνολογία ταχείας διασύνδεσης IEEE-1394 και 
προχωρεί στην ανάπτυξη και σχεδίαση μιας ολοκληρωμένης σειράς προϊόντων υλικού/  
λογισμικού (FireAPI, FireNet, FirePrint κ.λπ.). Έτσι αποδεικνύει, στο πλαίσιο ενός 
παράτολμου για εκείνη την εποχή εγχειρήματος, ότι μία μικρή ελληνική εταιρία μπορεί 
να δημιουργήσει πρωτοποριακά (καινοτόμα) προϊόντα στον χώρο της υψηλής 
τεχνολογίας. Σημαντικό σταθμό στην εξέλιξη της εταιρείας αποτελεί η συμφωνία της με 
εταιρείες κολοσσούς (Sony, Texas Instruments, Phillips κ.λπ.) για παραγωγή 
λογισμικού τεχνολογίας ΙΕΕΕ-1394, σύμφωνα με τις προδιαγραφές των ξένων 
εταιριών. 
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Η διαρκής ανοδική πορεία της εταιρείας -που παραμένει και σήμερα η μόνη ελληνική 
εταιρεία ανάπτυξης προϊόντων τεχνολογίας ΙΕΕΕ-1394 - όντας ενεργό μέλος του 1394 
Trade Association από το 1997 - προκάλεσε, όπως ήταν φυσικό, το ενδιαφέρον των 
"μεγάλων" της ελληνικής αγοράς. Έτσι, τον Ιανουάριο του 2000, η Unibrain έγινε μέλος 
του ομίλου εταιριών της Intracom και πέντε μήνες αργότερα, το Μάιο του 2000, ο 
διεθνής της χαρακτήρας ενισχύθηκε ακόμα περισσότερο με μια νέα, σημαντική 
πρωτοβουλία, την ίδρυση θυγατρικής στις ΗΠΑ, στην καρδιά της Silicon Valley, με την 
επωνυμία Unibrain Inc και στόχο, όχι μόνο την παρακολούθηση των εξελίξεων, αλλά 
και τη συμμετοχή σ' αυτές.  
 
Ο γενικός διευθυντής της και ιδρυτής της Γ. Ζαχόπουλος βραβεύθηκε με το Βραβείο 
Ανάπτυξης & Καινοτομίας (2002). Κατάφερε σε σύντομο χρονικό διάστημα:  

• Να δημιουργήσει μια εξειδικευμένη εταιρεία παραγωγής λογισμικού, το οποίο 
υιοθετήθηκε από παγκόσμιους κολοσσούς της υψηλής τεχνολογίας (Sony, 
Texas Instruments, Philips, Nokia, Canon, Panasonic κ.λπ.)  

• Να δημιουργήσει το παγκοσμίως πρώτο λογισμικό ταχύτατης δικτύωσης 
(FireNet) με επιδόσεις που ξεπερνούν τα συμβατικά δίκτυα, η ευρεσιτεχνία του 
οποίου αναμένεται να κατοχυρωθεί σύντομα στις Η.Π.Α.  

• Να παρουσιάσει σημαντική αύξηση του κύκλου εργασιών και της κερδοφορίας 
της εταιρείας, διεισδύοντας σε ιδιαίτερα απαιτητικές αγορές του εξωτερικού και 
προσελκύοντας σημαντικούς διεθνείς πελάτες που καλύπτουν το 75% της 
παραγωγής της εταιρείας.  

 
Η UNIBRAIN έγινε το Μάρτιο του 2001 η πρώτη ελληνική εταιρεία καινοτόμου 
δραστηριότητας, που εισήγαγε τις μετοχές της στη Νέα Ελληνική Χρηματιστηριακή 
Αγορά (ΝΕΧΑ).  
 

ΑΛΟΥΜΙΛ ΜΥΛΩΝΑΣ ΑΕ 
  
Το προφίλ του επιχειρηματία  
 
Ο κ. Γεώργιος Μυλωνάς γεννήθηκε το 1959 στις Σέρρες και σπούδασε Μαθηματικά στο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Οικονομικά στην Ανωτάτη Βιομηχανική Θεσσαλονίκης 
και απέκτησε Master's Degree από το LSE, στην Επιχειρησιακή Έρευνα. Ο κ. 
Μυλωνάς χαρακτηρίζεται για τη γλωσσομάθειά του, καθώς μιλά αγγλικά, γαλλικά, 
γερμανικά και ιταλικά. Δυναμικός και ανήσυχος επιχειρηματίας, δημιούργησε το 1988 
την ΑΛΟΥΜΥΛ η οποία εξελίχθηκε σε έναν όμιλο εταιρειών, με έδρα το Κιλκίς, που 
δραστηριοποιείται στην παραγωγή 36 διαφορετικών συστημάτων αλουμινίου. Έχει 
βραβευτεί με το βραβείο επίδοσης στο διεθνή οικονομικό στίβο.  
 
Το προφίλ της επιχείρησης  
 
Η ΑΛΟΥΜΥΛ-ΜΥΛΩΝΑΣ Α.Ε. έχει παρουσιάσει δυναμικούς ρυθμούς ανάπτυξης που 
οφείλονται κατά κύριο λόγο στην τεχνογνωσία της και τις σημαντικές επενδύσεις που 
πραγματοποίησε στο διάστημα της τελευταίας πενταετίας (12 δις δρχ.). Στην περίοδο 
αυτή η παραγωγική δραστηριότητα αυξήθηκε κατά 120% ενώ σημαντικό της μέρος 
εξάγεται στις διεθνείς αγορές. 
 
Το 2000 ο κύκλος εργασιών, ξεπέρασε τα 26 δις Δρχ. και η αντίστοιχη κερδοφορία τα 
2,2 δις δρχ., δίνοντάς της την πρώτη θέση ανάμεσα στις μεγάλες εταιρείες του κλάδου. 
Ο όμιλος εταιρειών ΑΛΟΥΜΥΛ-ΜΥΛΩΝΑΣ Α.Ε. επιδεικνύει εξαιρετικούς ρυθμούς 
ανάπτυξης.  
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Πιο συγκεκριμένα: 
 

• Έχει σημαντικές εξαγωγικές επιδόσεις, καθώς το 42% της παραγωγής εξάγεται 
σε πολλές χώρες της Ευρώπης. Σε ενοποιημένη βάση, οι εξαγωγές του ομίλου 
υπερέβησαν, το 2000 τα 10 δις δρχ.  

• Έχει πραγματοποιήσει σημαντικές επενδύσεις σε ξένες χώρες, κυρίως 
κοινοπρακτικά με άλλες εταιρείες, μέσα από τις θυγατρικές της ALUMIL, στη 
Ρουμανία, Ουγγαρία, Βουλγαρία και Αλβανία και προετοιμάζει μεγάλο κέντρο 
διανομής των προϊόντων της στη Βάρνα Βουλγαρίας.  

• Πρόσφατα εξαγόρασε τοπική βιομηχανία διέλασης αλουμινίου στην Αίγυπτο, η 
οποία πρόκειται να εισάγει τις μετοχές της στο Αιγυπτιακό Χρηματιστήριο, ενώ 
προωθεί μεγάλη επένδυση και στην Τουρκία.  

• 'Εχει συνάψει συνεργασία (από το Νοέμβριο του 1996) με τον διεθνούς κύρους 
οίκο PORSCHE DESIGN, για την παραγωγή προφίλ για τα συστήματα 
κουφωμάτων αλουμινίου ειδικά σχεδιασμένων για την ALUMIL. 

 

ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 
 
Ο Γεράσιμος Βασιλόπουλος γεννήθηκε στην Ηλεία και ήλθε στην Αθήνα σε ηλικία 12 
ετών. Αφού εργάστηκε σε διάφορα παντοπωλεία της εποχής, το 1950 εξαγόρασε ένα 
κατάστημα τροφίμων στην οδό Σταδίου, που λειτουργεί ακόμη και σήμερα και το οποίο 
αποτέλεσε τον πυρήνα ίδρυσης, της γνωστής αργότερα, σε όλους μας αλυσίδας 
τροφίμων Α-Β ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ. Αποτελεί χαρακτηριστικό εκπρόσωπο της πρώτης 
μεταπολεμικά επιχειρηματικής γενιάς της χώρας μας και συνέβαλε όσο λίγοι στον 
εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, ειδικά στον κλάδο των 
τροφίμων.  
 
Η εταιρεία το 1990 άνοιξε το ΜΕGA Ελληνικού, δημιουργώντας το μεγαλύτερο 
σουπερμάρκετ των Βαλκανίων, το οποίο την ίδια χρονιά βραβεύθηκε στη Βαρκελώνη 
ως το καλύτερο κατάστημα μεταξύ 144 χωρών, ενώ το 1991 ο Γ. Βασιλόπουλος 
βραβεύεται από τον νυν Βασιλιά του Βελγίου Αλβέρτο, ως ο καλύτερος επιχειρηματίας 
του κλάδου τροφίμων. 
 
Το 1992, ο Γεράσιμος Βασιλόπουλος διαβλέποντας τις παγκόσμιες τάσεις, μεταβιβάζει 
την πλειοψηφία των μετοχών της εταιρείας στον πολυεθνικό όμιλο DELHAIZE-LE 
LION, διασφαλίζοντας την επέκταση και τη συνέχεια της εταιρείας. 
 
Παράλληλα με τις επιχειρηματικές του δραστηριότητες, ο Γεράσιμος Βασιλόπουλος όλα 
αυτά τα χρόνια είχε και έχει πλούσια κοινωνική δράση, με αποκορύφωμα την ίδρυση 
του Ιδρύματος ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΩΝ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΙΣΗ ΤΗΣ ΠΕΙΝΑΣ 
το 1995, του οποίου υπήρξε ο ιδρυτής και βασικότερος χρηματοδότης, διοχετεύοντας 
σταδιακά όλη τη δραστηριότητά του σε αυτό. 
 
MAD TV 
 
Ο Ανδρέας Κουρής γεννήθηκε τον Ιούλιο του 1975 στην Αθήνα. Μετά την ολοκλήρωση 
της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης συνέχισε τις σπουδές του στο τμήμα Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης του Πανεπιστημίου της Βοστόνης, όπου παράλληλα ασχολήθηκε με την 
έκδοση πανεπιστημιακών εφημερίδων, μηνιαίων περιοδικών για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και εφημερίδων κυρίως με θέματα που αφορούσαν στην εξωτερική πολιτική της 
Ελλάδας. 
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Το Δεκέμβριο του 1995 επέστρεψε στην Ελλάδα και δημιούργησε το γνωστό πλέον 
MAD TV το οποίο σύντομα εξελίχθηκε στο δημοφιλέστερο μουσικό κανάλι της χώρας 
μας, ξεπερνώντας κατά πολύ στις προτιμήσεις των νέων ακόμη και από το MTV. 
 
Αργότερα ο Ανδρέας Κουρής, επέκτεινε τις δραστηριότητες του MAD TV και σε 
συνεργασία με το ψηφιακό μπουκέτο καναλιών NOVA, στο οποίο συμπεριλαμβάνεται 
το MAD TV, δημιούργησε το πρώτο μπουκέτο Ελληνικών ραδιοφώνων με 5 
διαφορετικά προγράμματα και το πρώτο τηλεοπτικό δισκοπωλείο, το οποίο ήδη 
λειτουργεί με επιτυχία.  
 
Στις αρχές του 2000 ο Ανδρέας Κουρής πρωτοστάτησε στην δημιουργία του πρώτου 
ελληνικού μουσικού portal www.mad.gr, ενώ τον Φεβρουάριο του 2000 ξεκίνησε η 
έκδοση του μουσικού περιοδικού MAD VOICE, το οποίο αποτελεί ήδη μια σημαντική 
εκδοτική επιτυχία. 
 
Σήμερα, το MAD TV απασχολεί 70 άτομα, στη μεγάλη τους πλειοψηφία νέοι κάτω των 
25 ετών, ενώ το πρόγραμμά του αναμεταδίδεται ταυτόχρονα στη Κύπρο, στην 
Αυστραλία, στα Σκόπια, στη Βουλγαρία, στην Αλβανία και στη Ρουμανία. 
 
Επισημαίνεται ότι το 2000 ο κύκλος εργασιών όλων των δραστηριοτήτων ανήλθε σε 
800.000.000 Δρχ. και η αντίστοιχη κερδοφορία σε 50.000.000 Δρχ.  
 

+RG 
 
Ο Θεόφιλος Βασιλειάδης και ο Φάνης Ρήγας, 25 ετών σήμερα, είναι απόφοιτοι της 
ΑΣΟΕΕ. 
 
Τον Ιούνιο του 1997 ξεκίνησαν την επιχειρηματική τους δραστηριότητας, ιδρύοντας 
ομόρρυθμη εταιρεία με τον τίτλο +RG, με στόχο να συνδέσουν την ακαδημαϊκή 
κοινότητα με τον χώρο παραγωγής.  
 
Η επιχειρηματική προσπάθεια των δύο νέων, που ξεκίνησε με μηδενικά κεφάλαια, έχει 
εξελιχθεί κατά τρόπο εντυπωσιακό και ο κύκλος εργασιών για το 1999 ενήλθε περίπου 
σε 90 εκατ. δρχ. ενώ για το 2000 υπολογίζεται σε περίπου 130 εκατ. δρχ. Στην αρχή 
εξέδωσαν το περιοδικό "Ο ΠΙΟ ΚΑΛΟΣ Ο ΦΟΙΤΗΤΗΣ" και λίγο αργότερα το περιοδικό 
"ΚΑΡΙΕΡΑ". 
 
Το περιοδικό "Ο ΠΙΟ ΚΑΛΟΣ Ο ΦΟΙΤΗΤΗΣ" απευθύνεται σε νέους και νέες από 18 
έως 27 ετών και περιέχει θέματα ποικίλης ύλης, ενώ το περιοδικό "ΚΑΡΙΕΡΑ" 
απευθύνεται σε φοιτητές και σπουδαστές, κυρίως της οικονομικής κατεύθυνσης, που 
πρόκειται να ξεκινήσουν ή ήδη έχουν ξεκινήσει τη δραστηριότητά τους στον 
επιχειρηματικό χώρο. 
 
Τα δύο περιοδικά κυκλοφορούν σε τακτικά χρονικά διαστήματα σε 30.000 αντίτυπα το 
καθένα και διανέμονται δωρεάν σε πανεπιστήμια, επιλεγμένα κολέγια και ΙΕΚ, ενώ 
επιπλέον, μοιράζονται μέσω μόνιμων stands σε 157 σημεία σε όλο το λεκανοπέδιο. 
 
Πριν από ένα χρόνο ο Θεόφιλος Βασιλειάδης και ο Φάνης Ρήγας δημιούργησαν μία 
καινούργια υπηρεσία που αποκαλούν ΗΜΕΡΕΣ ΚΑΡΙΕΡΑΣ και αφορά τη διοργάνωση 
εκδηλώσεων με σκοπό την επαφή μεταξύ των επιχειρήσεων και των τελειοφοίτων 
φοιτητών και τη διερεύνηση της δυνατότητας των νέων επιστημόνων να ενταχθούν στο 
δυναμικό των επιχειρήσεων αυτών. Κατά τη διάρκεια των ΗΜΕΡΩΝ ΚΑΡΙΕΡΑΣ του 
2000 περίπου 30 επιχειρήσεις ήλθαν σε επαφή με περίπου 5.000 νέους. 
 

http://www.mad.gr
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Πρόσφατα η εταιρεία τους δημιούργησε ένα πρωτοποριακό site στο internet που έχει 
μία πλήρη βάση δεδομένων με βιογραφικά στοιχεία χιλιάδων νέων επιστημόνων που 
αναζητούν την είσοδό τους στην αγορά εργασίας και την οποία έχουν ήδη επισκεφθεί 
60 από τις μεγαλύτερες ελληνικές επιχειρήσεις. 
 
Στους Θεόφιλο Βασιλειάδη και Φάνη Ρήγα έχει απονεμηθεί το Αριστείο Εξαιρετικής 
Επίδοσης διότι:  

• Δημιούργησαν και πέτυχαν, σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα, να υλοποιήσουν 
μια πλήρη επιχειρηματική ιδέα, χρησιμοποιώντας ως πυρήνα τις ανάγκες των 
νέων της ηλικίας τους.  

• Χρησιμοποίησαν τις πλέον σύγχρονες και έξυπνες μεθόδους marketing για την 
προώθηση της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας, καλύπτοντας σε κάποιο 
βαθμό τις πραγματικές ανάγκες των νέων αλλά και των επιχειρήσεων.  

• Μετέτρεψαν την αρχική τους ιδέα σε μία πλήρη, βιώσιμη και κερδοφόρο 
επιχείρηση με οργάνωση και υποδομή, δημιουργώντας και νέες θέσεις 
εργασίας. 
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Δικτυακοί τόποι 
 
www.enter-eu.info/cyprus/. Δικτυακός τόπος για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας 
στην Κύπρο. 

www.leshieei.gr/leshiepi.gr  Δικτυακός τόπος ελληνικής λέσχης επιχειρηματικότητας. 
 
 
 
1.6  Μελέτη Περιπτώσεων 
 
Η εταιρεία PAPAPOLITIS ιδρύεται το 1967 από τον Κωνσταντίνο Παπαπολίτη και 
δραστηριοποιείται στο εμπόριο χονδρικής και λιανικής πώλησης, αρχικά στον τομέα 
των ειδών υγιεινής και πλακιδίων και αργότερα (από το 1998) στα έπιπλα κουζίνας. 
 
Το πρώτο κατάστημα ανοίγει στο κέντρο της Αθήνας με ελάχιστα χρηματικά κεφάλαια 
(οδός Θεμιστοκλέους, 27 τετραγωνικά μέτρα!). Το 1977 η εταιρεία αυτοχρηματο-
δοτούμενη, μεταφέρεται σε νέο χώρο, 800 m2, στο Παγκράτι. 
 
Η σκληρή δουλειά, τα σταθερά βήματα, η εντιμότητα, η συνέπεια, η άψογη 
εξυπηρέτηση και το καλό γούστο αποτέλεσαν τη συνταγή της επιτυχίας κι έτσι από τα 
τέλη της δεκαετίας του ’80 η εταιρεία σκαρφάλωσε αθόρυβα στις κορυφαίες θέσεις του 
κλάδου των ειδών υγιεινής. Η εταιρεία για τα πρώτα 25 χρόνια ήταν ένα κλασικό 
επιτυχημένο παράδειγμα ελληνικής, νοικοκυρεμένης, οικογενειακής επιχείρησης, η 
οποία βασισμένη αποκλειστικά στην ισχυρή προσωπικότητα του ιδρυτή της, 
κατορθώνει να δημιουργήσει μεγάλη φήμη και ακόμα μεγαλύτερες προοπτικές. 
 
Τα τελευταία 10 χρόνια, με την είσοδο στην διοίκηση της δεύτερης γενιάς, η εταιρεία 
προέβη σε διοικητική αναδιοργάνωση σε σύγχρονα πρότυπα. Προχώρησε ακόμα ένα 
βήμα μπροστά, με σκοπό να αναζητηθούν οι απαιτήσεις της εποχής - σε προϊόντα και 
υπηρεσίες - και να γίνει προσπάθεια να εκπληρωθούν χωρίς συμβιβασμό. 
 
Δημιουργήθηκαν δύο νέοι πρότυποι εκθεσιακοί υπερ-χώροι (κάθετες μονάδες 
πώλησης και διανομής), ένας στη Βούλα (έτος λειτουργίας 1997, 6.000 m2) και ένας 
στην Κηφισιά (έτος λειτουργίας 2002, 6.000 m2), οι οποίοι στηρίχθηκαν στην 
απαραίτητη διοικητική αναδιάρθρωση με γνώμονα τον άνθρωπο (πελάτη, εργαζόμενο, 

http://www.enter-eu.info/cyprus/
http://www.leshieei.gr/leshiepi.gr
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συνεργαζόμενο) και σύντομα έφεραν σπουδαία αποτελέσματα. Στην επιτυχημένη 
συνταγή του παρελθόντος ήρθαν να προστεθούν η τεράστια ποικιλία ειδών, η 
πολυτέλεια σε προσιτές τιμές και η οργάνωση μιας μεγάλης και σοβαρής εταιρείας. Με 
τρία σημεία πώλησης στο λεκανοπέδιο της Αττικής, η εταιρεία αγγίζει πλέον την 
κορυφή του τομέα της στην Ελλάδα! 
 
Οι προοπτικές της εταιρείας είναι η περαιτέρω ανάπτυξη προς την κατεύθυνση που 
έχει ήδη χαραχθεί. Το 2003 ξεκίνησε η ανέγερση νέου καταστήματος καθώς και 
κεντρικής, υπερσύγχρονης αποθήκης στο Μαρκόπουλο Αττικής, τα οποία προβλέπεται 
να λειτουργήσουν στις αρχές του 2005. Το νέο κέντρο διανομής με τις σύγχρονες 
μεθόδους logistics αναμένεται να δώσει νέα πνοή στη λειτουργία της εταιρείας και 
κατασκευάζεται έτσι ώστε να έχει την προοπτική να εξυπηρετήσει τις μελλοντικές 
ανάγκες της εταιρείας για την επόμενη δεκαετία. 
 
Παράλληλα, συνεχίζεται η διοικητική αναδιάρθρωση, με νέα πρόσωπα στη διοίκηση και 
κύρια έργα την αναβάθμιση του συστήματος μηχανογράφησης (μετάβαση σε 
πρόγραμμα ERP) και το πρόγραμμα ανθρωπίνων πόρων (αξιολόγηση, εκπαίδευση 
προσωπικού), με σκοπό την προετοιμασία για περαιτέρω ανάπτυξη! 
 
 
Ερωτήσεις 
 

1. Ποια είναι τα στοιχεία επιχειρηματικότητας που αναδεικνύονται στην πρώτη 
φάση - διοίκηση πρώτης γενιάς; 

2. Ποια είναι τα στοιχεία επιχειρηματικότητας που αναδεικνύονται στην δεύτερη 
φάση - διοίκηση δεύτερης γενιάς; 

3. Συγκρίνετε τα στοιχεία που προκύπτουν από τις δυο φάσεις. 
4. Συμφωνείτε με την απόφαση επέκτασης της επιχείρησης στο Μαρκόπουλο τη 

συγκεκριμένη χρονική στιγμή, και γιατί; 
 
 
 
1.7  Οδηγίες προς Διδάσκοντες  
 
Σκοπός του εγχειρίδιο είναι να κάνει κατανοητή τη μετατόπιση της εστίασης της 
επιχειρηματικής στρατηγικής, από την διαχείριση, στην επιχειρηματική λειτουργία της 
επιχείρησης και να περιγράψει μια νέα μορφή επιχείρησης, τη συλλογική, δηλαδή μια 
επιχείρηση της οποίας τα μέλη μοιράζονται ένα κοινό όραμα. 
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